DE PERS EN DE NSB

op te volgen die hen van de zijde van de bezetter bereikten. Veel van die
instructies werden doorgegeven op de persconferenties die Janke, hoofd van
de Presseabteilung im Stabe des Reichskommissars, vrijwel dagelijks hield. Het
waren dus Duitsers die de Nederlandse pers van aanwijzingen voorzagen;
eigenlijk was het logisch geweest indien zij dat na de oprichting van het
departement van volksvoorlichting en kunsten aan dat departement over-
gelaten hadden. Zo ver ging Seyss-Inquarts vertrouwen evenwel niet;
nog geen twee maanden nadat Goedewaagen in functie getreden was, in
januari 41, deed zich trouwens een gebeurtenis voor die het Seyss-Inquart
duidelijk maakte dat, met name wat de pers betrof, het naar voren schuiven
van de NSB een riskante aangelegenheid vormde.

Toen medio januari ‘41 de maandelijkse bespreking plaats vond van de
Reichskommissar, de vier Generalkommissare en de dertien Beauftragten voor
de provincies en voor Amsterdam en Rotterdam, werd er daar op aange-
drongen dat het de Nederlandse pers verboden zou worden, kritiek uit te
oefenen op de NSB. Enkele dagen nadien zouden Seyss-Inquart en Schmidt
met Mussert, van Geelkerken, Rost van Tonningen en Feldmeijer naar
Miinchen reizen waar Mussert o.m. door Hess en Himmler ontvangen zou
worden - het leek Schmidt een goed denkbeeld om de NSB op die wijze in
bescherming te nemen. ‘Den hollindischen Zeitungen wird’, zei hij op de 16de,
‘einzeln verboten werden, iiber die NSB Kritik zu iiben und sie anzugreifen.’t
Schmidt wilde dus een aan alle bladen tegelijk opgelegd verbod vermijden. Is
dat niet goed doorgedrongen tot Goedewaagen en zijn ambtenaren? Heeft
Schmidt hun soms een ruimere aanwijzing gegeven? Of hebben zij zijn
engere aanwijzing ruimer geinterpreteerd ? Wij weten het niet. In elk geval
werd op 18 januari ‘41 een levendige verontwaardiging gewekt op nagenoeg
alle redacticbureaus toen daar op de ANP-telex ‘noot voor de redacties
no. 209" doorkwam: ‘Het departement van volksvoorlichting en kunsten
deelt mee dat het met ingang van heden de bladen niet meer geoorloofd is,
enige aanval, welke dan ook, te doen op de NSB.’2 Niet onaannemelijk lijkt
ons dat Janke (Schmidt was inmiddels naar Miinchen vertrokken) van die
aanwijzing op de hoogte was; 66k, dat hij voorzag dat er algemeen verzet
tegen zou rijzen; en tenslotte, dat hij, geen vriend van de NSB, er geen
bezwaar tegen had dat het departement bakzeil zou moeten halen — de
instructie was van het departement uitgegaan, niet van enige Duitse instantie.

Aan alle kanten waren al protesten gerezen toen Schmidt op 23 januari in
Den Haag terugkeerde. Hij gaf Goedewaagen opdracht te retireren: op de
24ste werd in ‘noot voor de redacties no. 213’ meegedeeld dat in no. 209
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